

履行好管党治党、强基固本的政治责任

——2020年度党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议考核综述

“在座的各位都是抓基层党建的第一责任人,大家要问自己,对基层党建是不是真正重视了,有没有说起来重要、干起来次要、忙起来不要的问题,有没有不愿抓、不善抓、不会抓的问题?是不是真正从讲政治的高度来看抓基层党建工作,是不是真正把强化基层党组织政治功能摆在了应有位置?工作中有没有失职失责的现象,有没有责任传导、压力传导不到位不彻底的问题?”

“从我本人到区委书记,再到街道乡镇、社区农村的党组织书记,都要亲力亲为、‘提锅上灶’,真抓实抓党建工作。首先要下‘第一的功夫’,提高抓党建工作的能力本领,做到抓之有方、抓之有力、抓之有效;其次,要下‘第一的工夫’,将足够的时间精力分配到党建工作上,该研究的研究、该推动的推动、该解决的解决,真正把力气下足。”

这是2020年度党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议会上部分省市区党委书记的点评讲话。从2014年开始,各级党委(党组)连续7年开展党委(党组)书记抓基层党建工作述职评议考核,传导压力、激发动力,推动落实管党治党、强基固本的政治责任。

2020年,是新中国历史上极不平凡的一年。面对严峻复杂形势和艰巨繁重任务,各级党委(党组)认真履行全面从严治党责任,扎实做好抓基层、打基础的工作,推动基层党组织和广大党员闻令而动、冲锋在前,为赢得大战大考提供有力组织保证。在此背景下,述职评议考核工作呈现出不同特点。

——更加注重提升站位。把述职评议考核作为落实全面从严治党要求的重要制度安排,作为加强党的领导、推进党的建设的重要实践形式。省市区党委、中央和国家机关工委、国务院国资委党委专门作出安排,党委(党组)书记亲自研究谋划,深入一线调研,主持召开党委常委(扩大)会或党组会听取述职,示范带动各级党组织书记知责于心、担责于身、履责于行。不少书记谈到,全面从严治党,是政治责任、主体责任,不是一般的工作责任、业务责任,责无旁贷、不可推卸。

——更加注重服务大局。把动员组织基层党组织和广大党员干部战疫情、抗洪涝,抓脱贫、惠民生,保增长、稳大局的情况作为述职评议考核的“硬指标”,以贯彻党中央决策部署、抓重大任务落实的成果,检验基层党建成效。大家普遍反映,在服务大局中凸显了党组织的战斗力,也检验了各级党组织书记抓党建的成色,基层党建与中心任务结合得越紧、融入得越好,成效就越明显,抓起来就越有劲。

——更加注重直面问题。述职的书记真正把自己摆进去,突出用第一人称述“我”,主动揭短亮丑,防止一味评功摆好、责任悬空虚化,有的只讲“瑕”不讲“瑜”。有的地方和单位系统梳理巡视巡察、信访反映、专项督察、随机调研等发现的问题,列出问题清单、责任清单、整改清单。听取述职的上级党组织书记严肃认真点评,有的不讲成绩、只点问题,见人见事、直击痛点、辣味十足。不少同志反映,连续几年的实践证明,述职评议考核的质量,往往取决于书记点评的质量。

——更加注重严格规范。目前,述职评议考核实现市、县、乡和机关、国有企业、高校、公立医院全覆盖。中央和国家机关工委指导各部门机关党委开展内



这是2021年2月20日在贵州省毕节市黔西县新仁苗族乡拍摄的化屋村麻窝寨易地扶贫搬迁集中安置点。

设机构和直属单位述职评议考核,国务院国资委指导中央企业抓好述职评议考核。着力抓好会前调研、述职评议、严格考核、结果运用、整改落实等环节工作,采取年初安排部署、年中推动落实、年底述职评议考核的方式,形成工作闭环。

——更加注重优化改进。不少地方和单位现场通报基层党建重点任务完成情况,有的现场播放基层党建纪实短片,原汁原味曝光督查暗访发现的突出问题,整治督查检查考核过多过频问题,持续优化改进基层党建考核,明确越往下考核工作越要简化,不得层层加码,不开会发文、不留痕等评判工作好坏,解决多头考核、重痕轻绩等问题,防止形式主义,减轻基层负担。

各级党委(党组)把述职评议考核作为“风向标”,聚焦重点内容,倒逼问题整改,推动述职的书记“实打实”盘点交账,讲出抓党建的硬招实招、差距不足和心得体会,交出落实“第一责任”、夯实基层基础的年度“答卷”。

——突出用党的科学理论凝心铸魂,推动基层党组织和广大党员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为述职评议考核的“必答题”,巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,持续加强理论武装。浙江开展乡村振兴讲堂,“万场党课下基层”等活动。福建开展“寻足迹、悟回信”学习走访活动,用好《习近平在福建》等鲜活教材,教育引导广大党员干部深刻领悟思想伟力。北京、湖北、陕西、山西、宁夏、吉林、安徽、广东、江苏等地认真组织学习贯彻习近平总书记考察时的重要指示精神,推动基层党组织和广大党员在战疫、战贫、战洪中冲锋在前、担纲主力。上海率先开展“四史”学习教育,在知史爱党、知史爱国中加深对党的创新理论的理解。湖南大力弘扬“半条被子”“断肠明志”等蕴含的崇高精神,引导党员群

众从党的历史中汲取砥砺奋进的精神力量。黑龙江把“党课开讲啦”活动作为理论武装重要载体,讲党课5.8万次,参加党员280万人次。河南把党的创新理论作为党员教育培训的主课,开展“万名支部书记大培训”“百万党员进党校”。山西利用“三晋先锋”“好干部在线”平台,推动党员干部学思用贯通、知信行统一。通过述职评议考核,推动基层党组织和广大党员学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

——突出增强政治功能,推动基层党组织和广大党员坚决履行“两个维护”政治责任。坚持把政治建设摆在首位,把“两个维护”贯穿述职评议考核全过程、基层党建工作各方面,坚决贯彻落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示精神。广东建立健全坚决落实“两个维护”制度机制,持续深化“大学习、深调研、真落实”工作机制。贵州持续开展“牢记嘱托·感恩奋进”教育,对贯彻落实习近平总书记重要指示精神情况定期开展“回头看”。天津坚持党建引领基层治理,紧贴群众需求加强菜市场、养老机构等党建工作,推动党的领导落到实处。西藏深入学习贯彻新时代党的治藏方略,组织党员开展承诺活动,坚决杜绝政治上的两面人、“老好人”、“糊涂人”。新疆维吾尔自治区和新疆生产建设兵团深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深化“访惠聚”驻村工作,广泛开展“民族团结一家亲”活动。中央和国家机关深入开展强化政治机关意识教育,推动习近平总书记重要指示精神落地落实。通过述职评议考核,推动基层党组织和广大党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。

——突出在大战大考中发挥组织优

势,推动各领域基层党组织畅通贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”。把组织动员基层党组织和广大党员投入疫情防控、脱贫攻坚、复工复产、防汛救灾等情况作为必述必考内容,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,让党旗在重大斗争一线高高飘扬。湖北发动全省18万个基层党组织全面落实联防联控措施,在方舱医院等抗疫一线建立临时党组织1.9万个,300多万名党员干部冲锋在前。中央和国家机关组织滞留湖北的党员干部就近就便下沉社区、镇村,参与疫情防控工作。中央企业动员基层党组织和广大党员投身抗疫主战场,做好“六稳”工作、落实“六保”任务。河北深入开展“抓党建、防疫情、促脱贫、保小康”活动,组织广大党员亮身份、上一线、当先锋。四川组织综合帮扶工作队赴凉山集中会战,推动深度贫困如期摘帽。贵州、甘肃、青海、宁夏等地持续选派第一书记和驻村干部,充分发挥基层党组织和党员作用,帮助贫困人口如期脱贫。江西、湖北、湖南、重庆等地建立党员责任堤、党员突击队,坚守防汛抗洪、抢险救灾一线。北京探索推进党建引领超大城市基层治理,统筹抓好疫情防控和“吹哨报到”“接诉即办”改革。海南围绕全面深化改革开放和建设中国特色自由贸易港,完善党的组织体系,提升基层治理水平。通过述职评议考核,推动基层党建工作更好地围绕中心、服务大局,基层党组织在抓重大任务落实中更好地发挥领导作用,党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势不断显现。

——突出补短板、强弱项、固根基、扬优势,推动各领域基层党组织全面进步整体提升。在述职评议考核中,各级党组织书记积极回应上年度查摆问题整改情况,深入剖析履职尽责抓党建存在的突出问题,推进整顿软弱涣散基层党组织等取得新成效。安徽以党建引

领信用村建设,扶持壮大村级集体经济。陕西持续实施“千村示范、万村达标”三年计划,选树标准化规范化建设示范村。山东针对党建引领城市基层治理存在的短板,深化街道管理体制改组,建立社区工作者职业体系,优化党群服务中心布局,推动网格化党建。辽宁推进“党群一张网、服务叫得响”党建引领基层社会治理创新,在机关开展“党建+营商环境建设”行动。重庆针对两新组织“两个覆盖”薄弱环节,开展集中攻坚行动。甘肃深入推进“四抓两整治”,抓骨干队伍、抓阵地建设、抓组织生活、抓基础保障、整治软弱涣散基层党组织和“村霸”等突出问题,不断夯实基层基础。江西积极探索“党建+养老服务”,建立农村困难老人日常探视、定期寻访和结对帮扶制度,农村党员常态化关爱助老。中央和国家机关持续推进党支部标准化规范化建设,整治机关党建“灯下黑”问题。通过述职评议考核,推动各级党委(党组)始终盯着问题抓、对着问题改,在持续查摆问题、解决问题中增强基层党组织功能,着力解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题,基层党建薄弱环节不断加强。

——突出压实管党治党政治责任,推动各级党组织书记认真履行第一责任人职责。把推动党组织书记种好党建“责任田”作为述职评议考核的主线,通过认真述责、系统评责、严格考责,促进党委(党组)落实基层党建主体责任。班子成员履行“一岗双责”。广西建立健全党委(党组)书记和班子成员党支部工作联系点制度,自治区党委书记带头,带动各级党员领导干部常态化到联系点调研、上党课、解决问题。吉林建立省、市、县三级城乡基层治理工作委员会,党委书记直接抓,推行城市基层党建“一号工程”,着力破解基层治理难题。天津推动区委书记每年走遍镇街、镇街书记走遍村(社区)、村(社区)“两委”干部走遍居民住户。江苏实施基层党建市、县、乡“书记项目”,以点带面、比学赶超。浙江省委带头扛责在肩,书记挂帅出征,推动市领导联县挂点,县级领导班子成员包乡走村,先行先试抓好村(社区)“两委”换届工作。河北、辽宁、山东、河南、广西、海南、青海、宁夏等地党委组织部,带动各级党组织书记履职尽责,换出好班子、好风气、好效果。云南制定实施省委常委会全面从严治党主体责任清单和年度任务安排,约谈落实新时代党的组织路线不力的市区委书记。通过述职评议考核,抓好党建是最大政绩的理念深入人心,各级党委(党组)书记大抓基层、强基固本的意识更加强烈,行动更加自觉,措施更加有力。

大家普遍认为,这些年基层党建越抓越实、全面进步、整体提升,很重要的就是通过述职评议考核推动落实习近平总书记重要指示精神,牵住了履行管党治党主体责任的“牛鼻子”,发挥了“指挥棒”作用,确保了党中央决策部署落地落实,特别是在脱贫攻坚、疫情防控等急难险重任务中经受了考验。不少书记谈到,一年一度的述职评议考核是严肃的政治生活、严格的政治训练,通过“同台比武”、相互交流、真抓实干,强化了抓党建的本领,提升了抓党建的本领,提升了政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

新华社记者
(新华社北京5月9日电)



7月18日,江西九江柴桑区江洲镇江新洲堤团洲村突发险情,陆军第71集团军某旅工兵连党员突击队迅速出动。



4月18日,在陕西铜川市照金镇陈家坡会议旧址,小讲解员宋天翊(左一)为游客讲解。



4月29日,浙江省湖州市长兴县太湖街道晨光社区儿童之家阅读站内,社区党员志愿者为孩子们讲解儿童绘本。